



ЧЕМБЕРЛЕН ОСТИН

Авторы: Е. Ю. Сергеев

ЧЕМБЕРЛЕН ОСТИН, сэр Джозеф Остин Чемберлен (Sir Joseph Austen Chamberlain) (16.10.1863, Бирмингем – 16.3.1937, Лондон), британский государственный и политический деятель. Сын крупного промышленника, политического радикала, мэра Бирмингема [Дж. Чемберлена](#) – последовательного сторонника перехода от фритреда (свободной торговли) к протекционизму. Старший сводный брат премьер-министра Великобритании [Н. Чемберлена](#). После окончания престижной частной школы в Рагби и Тринити-колледжа (колледжа Троицы) [Кембриджского университета](#) (1885) О. Чемберлен был направлен отцом, который видел в нём будущего политического деятеля, для продолжения образования сначала в парижскую Вольную школу политических наук (ныне Институт политических наук, 1885–1886), а затем в Берлинский университет Гумбольдта (1887). Обучаясь во французской и германской столицах, Чемберлен слушал лекции известных учёных ([А. Сорель](#), [Г. фон Трейчке](#)), имел возможность неформально общаться с такими выдающимися государственными деятелями, как [Ж. Клемансо](#), А. Рибо и [О. фон Бисмарк](#).

Вернувшись на родину в 1888 г., О. Чемберлен сделал выбор в пользу парламентской деятельности и в 1892 г. был избран в Палату общин британского парламента от округа Восточный Вустершир как член Либерал-юнионистской партии, созданной его отцом. Первая речь Чемберлена с парламентской трибуны произвела сильное впечатление на [У. Ю. Гладстона](#), который поздравил Дж. Чемберлена с блестящим дебютом его старшего сына, несмотря на довольно прохладные отношения между Гладстоном и Дж. Чемберленом.

В 1895–1900 гг. О. Чемберлен занимал должность гражданского лорда Адмиралтейства, в 1900–1902 гг. – финансового секретаря Казначейства, а в 1902–1903 гг. – генерального почтмейстера. В результате компромисса между двумя

соперничавшими фракциями Либерал-юнионистской партии – сторонниками тарифной реформы, которую предлагал Дж. Чемберлен, и приверженцами фритреда во главе с премьер-министром [А. Дж. Бальфуром](#), О. Чемберлен получил в 1903 г. пост канцлера Казначейства (министра финансов) и занимал эту должность до декабря 1905 г. На новых парламентских выборах в январе 1906 г. коалиция юнионистов и [консерваторов](#) проиграла [либералам](#), хотя О. Чемберлен сохранил место в Палате общин. После отставки Бальфура с поста лидера Консервативной партии в 1911 г., Чемберлен рассматривался как наиболее подходящий кандидат на его место, хотя формально оставался членом Либерал-юнионистской партии, объединившейся с партией тори в 1912 г. По собственной инициативе Чемберлен уступил первенство [Э. Б. Лоу](#), предотвратив таким образом партийный раскол. В предвоенные годы он посвятил много времени борьбе против [самоуправления Ирландии](#), рассматривая такое развитие событий как самую серьёзную угрозу целостности Британской империи.

После начала 1-й мировой войны О. Чемберлен занимал пост министра по делам Индии (с мая 1915 по июль 1917) в коалиционных правительствах сначала [Г. Г. Асквита](#), а затем [Д. Ллойд Джорджа](#). Вернувшись в состав Имперского военного кабинета в апреле 1918 г. в качестве министра без портфеля, Чемберлен пребывал на этом посту до начала следующего года, когда согласился на предложение Ллойд Джорджа вновь возглавить Казначейство (оставался министром финансов до апреля 1921). На протяжении последних месяцев существования коалиционного правительства (до октября 1922) Чемберлен был лордом – хранителем малой печати и фактически руководил фракцией консерваторов в Палате общин.

Казалось, что после десятилетнего ожидания он может получить второй шанс занять кресло премьер-министра в случае ухода Ллойд Джорджа. Итогом «заговора» против премьера, который Чемберлен, впрочем, не поддержал, явился распад коалиции и создание в октябре 1922 г. однопартийного консервативного правительства во главе с Бонар Лоу, который не предложил Чемберлену какой-либо министерской должности. Вынужденная пауза в его политической деятельности продолжалась до ноября 1924 г., когда новый премьер-министр [С. Болдуин](#) пригласил Чемберлена на пост главы Форин-офиса (Министерство иностранных дел Великобритании).

Почти пятилетнее руководство внешней политикой Соединённого Королевства стало вершиной государственной карьеры О. Чемберлена. Именно период с 1924 по 1929 г. получил у современников название «эра пацифизма». Заслуги Чемберлена в преодолении последствий глобального вооружённого конфликта и укреплении [Версальско-Вашингтонской системы](#) трудно переоценить. Благодаря его усилиям в 1925 г. на конференции в Локарно удалось подписать [Рейнский гарантийный пакт и другие арбитражные договоры между Германией и соседними с ней государствами](#), что стабилизировало международные отношения, хотя только в западной части Европы. Этот дипломатический успех был отмечен присуждением Чемберлену Нобелевской премии мира в 1925 г. и пожалованием ему королём [ордена Подвязки](#) (1925) – одной из высших наград Соединённого Королевства. Гораздо менее успешной была его деятельность по выстраиванию отношений с СССР, которые оказались разорванными по инициативе британской стороны в мае 1927 г.

Поражение консерваторов на всеобщих выборах 1929 г. заставило Чемберлена подать в отставку, хотя после возвращения партии тори к власти в 1931 г. он в течение трёх месяцев занимал должность 1-го лорда Адмиралтейства. В последующие годы Чемберлен, до конца жизни остававшийся депутатом Палаты общин, стремился поддерживать национальное правительство по внутривнутриполитическим вопросам, но критиковал его шаги на международной арене. В 1935 г. рассматривалась возможность его возвращения в Форин-офис, однако кандидатура была отвергнута из-за преклонного возраста. Во 2-й пол. 1930-х гг. Чемберлен солидаризировался с призывами [У. Черчилля](#) ускорить перевооружение Великобритании перед лицом нацистской угрозы. В этот период он превратился в своеобразную икону для молодых консерваторов, которые рассматривали его как последнего действующего политика викторианской эпохи.

Личная жизнь О. Чемберлена сложилась довольно успешно. Женившись в 1906 г. на Айви Мьюриел Дандас (1878–1941), дочери полковника Генри Дандаса, он имел двоих сыновей и дочь.

Чемберлен ушёл из жизни в своём лондонском доме и был похоронен на кладбище Ист-Финчли в британской столице. Личные документы и материалы о его

политической деятельности хранятся в библиотеке Бирмингемского университета.

Литература

Соч.:

Chamberlain A. Down the Years . – London : Cassell, 1935.

Лит.:

Petrie C. The Chamberlain Tradition. – New York : Frederick A. Stokes Company, 1958.

Dutton D. Austen Chamberlain: Gentleman in Politics. – New Brunswick : Transaction Books, 1987.

Кертман Л. Е. Джозеф Чемберлен и сыновья. – Москва : Мысль, 1990.